手机进校园

【德国】

三分之二以上的青少年不能在课堂上使用手机

很长时期以来,手机该不该被带进学校 在德国一直是备受争议的话题。大部分学校 对于在课堂内引入这项"现代科技成果"还 是持敬而远之的态度,不同的州对电子产品 进校园的规定也各不相同。

巴伐利亚州是目前德国唯一一个通过立法的形式禁止在课堂上使用手机、电脑和相机的联邦州。自2006年起,该州在《教育与课程法》第56条中做出规定: "在学校建筑物内及其他校内场所不得使用手机以及其他与课堂教学无关的电子设备,但教师为进行教学活动或在课堂外进行监督活动而使用电子设备的情形除外。"德国信息技术、电信和新媒体协会的数据显示,德国三分之

二以上的青少年是不能在课堂上使用手机的。 然而,在 10 到 11 岁的德国学生中,拥有手机 的人占比约为三分之二,未来这一数字很可能 还会增长。

德国教师协会主席约瑟夫·克劳斯认为,使用手机这样的数字化媒体教学方式会让学习变得碎片化,而教育需要专注、毅力、耐心和系统性、整体性。此外,反对者们也认为手机在课堂中的使用会影响学生和老师之间的互动交流,因为所有人都只盯着自己的屏幕。同时,由于手机可以轻而易举地搜索出答案,学生们也越来越不喜欢自己动脑独立思考了。当学生们可以自由地使用手机不再受限制的时候,老师和家长们就得准备好应对随之而来的

"网瘾"问题了。

与此同时,也有不少人对手机进课堂持积极态度。德国联邦教育局局长约翰娜·万卡表示,数字化科技不仅影响着人们的日常生活,在教育领域也拥有无限前景。比如,它可以更好地适应每个个体的需求和特长。万卡还计划,至 2021 年在数字化教学领域投资50 亿欧元。对于为什么要支持手机进校园,专家学者也给出了很多解释。比如:禁用手机反而会使手机对学生更有诱惑力,倒不如公开、正确地使用;使用手机比在课堂上安置电脑便利很多;手机这类电子科技的应用颠覆了传统的授课模式,使教学变得更加丰富多元等。

【法国】

如何管理手机 教育法明文规定

在法国,由于越来越多的学生拥有手机,在校园如何使用手机问题也日益凸显。

根据法国《教育法》第 L-511-5 条规定,手机应当放在书包里并关机。更确切地说,在每个学校"所有的教学活动期间以及明文规定区域内",严禁使用手机,包括走廊、食堂和操场等场所。违反者将被没收手机。

为了抵制"不正当使用"手机,比如网络骚扰、访问色情网站或者对电子设备上瘾等问题,2018年7月30日,法国国民议会通过法案,禁止3至15岁的学生在校使用手机,禁令于9月开学时生效。此前的法律特别规定校长有权禁止学生携带手机进校园。自从该法案通过以来,许多有争议的问题得到了澄清和解释。特别是最初曾有议员提议教育界的成年人在校园内也禁止使用手机,包括老师、学监乃至所有的教育工作者,然而这一提议由于缺少政府的支持而最终被放弃。法国国民教育部长布朗凯指出,应当区分哪些规定适用于学生,哪些规定适用于成年人,这是十分重要的,尤其在安全方面,应当避免"违反常理的结果"。

法案明确规定,幼儿园、小学和初中的学生禁止在校内使用手机,无论上课还是下课时间,包括课间休息,在校外(例如体育馆)进行的教学活动也同样禁止使用手机。禁令还规定学生不能用手机来代替计算器或者用来查看时间。但法案也同时规定在某些用于教学目的情况下可以使用手机。

对于高中生,法案的限制规定相对比较灵活,这也考虑到高中生更加成熟,更有自制力。不同学校根据具体情况规定何时何地可以使用、限制使用或者完全禁止使用手机。此外,对违犯者的惩罚也按照内部规定执行,没收的手机放假时归还,但要得到签字、批准。而大学阶段以上的学生,使用手机基本没有任何限制。



【韩国】

家长呼吁国家层面出台管理规定

据统计,超过95%的韩国中学生拥有智能手机,他们平均每天使用手机的时间超过2小时。另外,韩国保健福祉部发布的《2018年儿童综合实况调查》报告书显示,韩国未成年人中有5.8%是手机上瘾的高危人群,有27.9%是潜在危险人群。

虽然校园中的"低头手机族"不断呈增加趋势,韩国教育部并没有针对智能手机管理做出统一规定,目前各地方政府有着不同的要求。例如,首尔市教育厅在学生人权条

例中明确规定,学校不能禁止学生携带手机。依据首尔市教育厅发布的学生人权条例第 13 条第 4 项规定, "学校校长及教职员不能禁止学生携带及使用手机等电子产品。但为了保障教学活动及学生的学习,在学生参与制定并修改校规的情况下,可以对学生携带和使用电子设备的时间和场所进行限制。"

换而言之,携带手机去学校是学生的个人 自由,但在上课时间是否上交手机需要遵从校 规。首尔某中学针对"是否同意上交手机"进 行了调查,结果显示 80%以上的学生赞成在上 课时间上交手机。

对此,韩国大部分家长认为,"虽然学生携带手机去学校并不违规,但手机会妨碍学生集中精力学习,希望国家教育部门能够出台相关规定,让学校统一管理手机或禁止学生携带手机去学校。"



至今没有出台相关法律禁止在校使用手机

英国至今没有出台相关法律禁止 在学校使用手机。为了防止手机引起 的干扰,英国一些学校设立规定本校 生在课堂上禁止使用手机。

伦敦政治经济学院的一项研究跟 踪了学校在禁止使用手机后,对学生 考试成绩的影响。研究人员发现,在 使用电话禁令的学校中,学生的考试 成绩更好,尤其是那些成绩欠佳的学 生受益更大。这项研究总结说:"限 制使用手机可以成为降低教育不平等 的一项低成本政策。"

在 2018 年时任英国文化大臣的马特·汉考克曾表示,学校应该在上学时间禁止学生使用手机,因为这种设备会对学业产生"真正的影响",并警告社交媒体可能存在"风险"。他认为,父母在规定孩子使用手机的界限和规则方面发挥着至关重要的作用,学校也扮演着重要的免免

巴。 并非所有人都同意学校出台禁令。有些人



认为,禁令阻止了儿童学习如何"自我调节对智能手机等电子设备的使用。

英国布里斯托大学的神经科学与教育教授 认为,如果学校和教育系统要帮助孩子们面对 这个世界,那么学习如何使用手机,是其中非 常重要的一部分。"孩子需要学习自我调节。 如果他们一开始就把手机拿走了,孩子就没有 机会学习。" (据人民网)

